

CURRENTUL DOBROGEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
STR. COSTACHE NEGRI 24

DIRECTORI-PROPRIETARI:
I. N. MIHALACHE și L. MILLO

ABONAMENTE:
UN AN INSTITUTUL DURLU
ANUNȚURI DUPĂ INVOIALA

Imoralitatea și anomaliile din Corpul Didactic

În odată, s'a dus campania prin lungi reportaje, de unele organisme ale presei conștiente, cari mai presus de toate și-au înțeles menirea de factorii de înfiere a imoralității, anomaliilor și șicanelor ce există în corpul didactic.

E recentă în memoria opiniei publice, trista constatare și starea de lucruri de la unul din liceele de fete dintr'un oraș al frontierei Dobrogei unde profesorele, râvnitoare de plăceri divine, îmbrăcase haina de demimondene petrecându-și viața în terase baruri și varietee, în nesătuș de vișii și desfrâu, pentru, ca a 2-a zi sub impresia amintirilor și idilelor nocturne să instruiască vâstarele tinere, venite în școală, să-și formeze cultura și educație pentru ca mâine în societate, să fie demne, de menirea și castitatea lor.

Tot așa de regretabilă e și amintirea, profesoarelor ce aruncau în brațele desfrâului, elevele, înlesnindu-le întâlniri amoroase și transformându-și buduarul lor în case de întâlniri.

Dacă s'a desbatut asiduu chestiunea desechilibrului moral în școală și factorii consecvenți, au impus imperios, sancțiuni drastice contra unelor sirene ale Salomei, astăzi când somajul în haine negre, face ravagii și a trasat o linie dureroasă în corpul didactic; astăzi când mil de profesori, nu au catedre, deși mulți din ei, au multiple obligațiuni sociale, toată acțiunea de îndreptare spre bine, a fost inutilă la rezistența, demoralizatorilor, ce au îmbrăcat tomatnic scutul donjuanilor de orgii.

Vechimentele proteste, ale părinților cu grija de educația vâstarelor nu au avut nici un ecou și ca în nici o clasă socială, în sânul corpului didactic, predomină imoralitatea și suveranitatea experiențelor burului plac.

Nici liceul de fete din localitate, nu a fost scutit de unele anomalii și în ultimul timp s'a înregistrat numeroase plângeri și proteste, ale părinților cari arătau pretențiile absurde ale unor profesoare, doritoare de a remarca unele experiențe cu mari sacrificii materiale pe spinarea părinților.

Prigoana și șicanele ce fac elevelor, unele profesoare ale liceului de fete din localitate au determinat, pe mulți părinți, deși ne aflăm în frumoasa Metropola Dobrogeană, să-și exileze copilele. În Ardeal sau în cine știe ce colț al țării.

Ferocele dascăle, nu s'au emoționat și nu au avut remușcări nici privind în jalea și tânguirea unor părinți, ce și-au văzut expuși pfeerii copilele cu toate că au reacționat la timp contra unui tratament eșit din cadrul legiitorului.

Astăzi, când la cârma țării și în fruntea Ministerului școlilor se afla eruditul apostol al neamului d. Prof. N. Iorga, mai dăinând o astfel de stare de lucruri se impune imperios sancțiuni iar autoritatea întelură a școlii, să se sesizeze

inm:

O nouă pacoste... „Paza de Noapte“

Mai mulți comercianți se plâng de procedurile Soc. «Paza de Noapte» din București cu sucursala în orașul nostru. Acest fapt de o gravitate excepțională, mai mult, că suntem în timpuri foarte critice merită să fie cunoscută de întreaga opinie publică.

Foarte mulți comercianți abonați ai acestei societăți particulare au fost dați în judecată și urmăriți de instanțele judecătorești din București pentru faptul că nu au denunțat contractul de abonament cu societatea — Pentru acest motiv, negustorii sunt țărâți la București și amenințați cu sequestrarea lucrurilor pentru plata anului încă neîncheiat.

Din partea noastră credem că această societate ai trebui să procedeze puțin mai omenește cu abonații săi fără să forțeze pe cineva de a rămâne angajat atâția ani cât vor acești domni de la Centrala Soc. Paza de Noapte.

În numărul viitor noi amânunte.

Citiți și răspândiți
ZIARUL
„CURRENTUL DOBROGEAN“

ANCHETELE NOASTRE

DIN BINEFACERILE Cooperatiei Dobrogene

Vânzările în comun și dezastrul eșării lor. — Numeroșii agricultori își reclamă drepturile

Zilnic, și semnalează numeroase reclamații din partea agricultorilor din întreaga regiune dobrogeană, prinși în mreșele ispititoarei rentabilității a vânzării și valorificării produselor agricole prin cooperatie.

Ca de obicei, deși e proaspătă amintirea crudelor decepții reșeta e ani de a rândul cu vagile experiențe ale vânzării în comun, prin cooperatie, ale căror rezultate, întotdeauna a fost un „fiasco“, cu repercusiuni dureroase pentru agricultură și starea economică a țării, banca centrală cooperativă și anul acesta a organizat vânzarea în comun a cerealelor.

Operațiile acestea în Dobrogea au fost puse sub dirijarea și vigilenta măestriei co-operatorului V. Lepădatu și a nervului său de emanație cooperatistă Federația Constanța.

De data aceasta experiențele neechitabile a anului trecut și a celui în curs, a dat rezultate din cele mai dezastruoase.

S'a cheltuit sume enorme așa după cum a conceput domnia bunului plac, așezată trufașă pe tronul ros al cooperatiei la adăpostul amăgitoarelor convențiuni și a sprijinului hidos, de mandat liber.

Cheltuielile de regie, adică cu organizarea vânzării în comun, comisionul Federației și spezele extrem de exagerate, ating aproape 1 leu la kgr, de grâu sau orz iar prețul de vânzare, nu reprezintă nici 1/2 din prețul zilei din epoca livrării.

Sunt numeroși agricultorii cari nu au primit, decât jumătate din prețul zilei a oborului de cereale, deci circa de 1—1.20 lei pe kgr. de grâu, așteptând slăvita promisiune, să mai încaseze jumătate, când cu surpriză s'au văzut în schimb urnăriți și obligați să reîntoarcă Federației unele sume primite în plus.

Rease clar că umilul agricultor român, doritor de a cunoaște binefacerile cooperatiei, în care își pusese speranța salvării, ca rod al istovitoarelor munci, a fost

deposedat pe preț de nimic de ce bruma recoltă obținuse.

Cu toate că agricultorii căzuți în cursa pacostei cooperatistei, sunt umiliți și disperați, Federația în chestiune a realizat importante beneficii, iar grangorii erijați în cooperatori, au umflat grase tantieme, jetoane etc. cazul economistului nostru V. Lepădatu, cari a primit sute de mil de lei de la Banca Centrală Cooperativă și componentele ei, și cari încasează 1000 lei numai la o gedință.

Federația invoacă, că nu poartă vina eșării și că ea nu este decât o mandatară a B. C. C. factorii răspunzători pot fi căutați alurea, iar agricultorilor le rămâne singura supremă mângâiere, bătrâna zicătoare:

„Așa a fost să fie“

Opere Național-Tărănistă în domeniul cooperatist e dezastruoasă Tânăra mișcare cooperatistă, trăește clipe muribunde în deosebi aici în Dobrogea, unde a fost aruncat germeul neîncrăderii și s'a înfiripat ideia complectei ponegriri a unităților cooperative pentru meschinela interese ale unor parazii, factorii să îndrumeze și supravegheze mișcarea, erijați de dogma politică în reprezentanții ai regiunii. Nu ne-am spus cuvântul pe deplin, dar un lucru e cert, că economistul V. Lepădatu, a dat dovezi de virtuțile sale și decât Nerone ar suboră să vadă cum V. Lepădatu tratează un curs de economie și cum propovăduiește principiile mișcării cooperatiste suntem siguri că ar da foc cetății.

inm

FURTURI

Tânărului Matei V. Belciu din comuna Ciufut-Culus Jud. C-ța i s'a furat aseară de către indivizi necunoscuți pe când se afla în str. Margalitei suma de 1500 lei.

S: fac cercetări.

Doamnei Maria Borș din Hârșova i s'a furat: un coș cu rufe, 2000 lei și acte pe care-l lăsase lângă ușa la intrarea în hotelul Grivita.

Cazul cercetează d. Comisar Pavlovici.

PRIMA DE EXPORT

Am mai scris în acest ziar de consecințele bune ale legii d-lui Ionescu-Sisești, și am arătat cum printr'o raționată aplicare a ei, s'ar fi ajuns la o situație înfloritoare în ceea ce privește comerțul cu grâu.

De fapt aplicarea s'a făcut, dar cu un raționament specific guvernului, adică: legea se aplică drastic când e vorba de încasat timbrul pe pâine, dar poate devia puțin când trebuiesc plătite primele de export.

Care-i situația în acest moment? Statul încasează zilnic milioane din timbrele de pâine, dă o destinație necunoscută acestui fond—fond sortit prin lege numai spre o singură destinație — și plătește exportatorilor după lungi tergiverseșări și atunci, abia, cu lingurița.

Înainte de a ne ocupa de consecințele acestui procedeu, trebuie să arătăm situația deplorabilă creată exportatorilor noștri prin nepata a timp a primei de export. Avem firme (numele îl trecem prin tăcere), cari se luptă cu imense greutăți financiare, firme cari dețin destinele pieței cereale din localitate prin importanța exportului ce-l fac și cari gem sub greutatea obligațiilor, neputându-le onora. Ei bine, capitalul acestor firme, capital efectiv, cifrat fără exagerare la zeci de milioane pentru o singură firmă exportatoare, este închis în prima de export. Socotind în prețul de cumpărare și prima de export de 10.000 lei de vagon, exportatorul plătea la fiecare vagon cumpărat cu 10000 lei în plus decât primea în străinătate. Statul neplătind primele, aceste sume sunt blocate, repercurând asupra economiei noastre în mod oribil. Ca un mic exemplu e suficient să notez că facturile cerealelor livrate, cari în mod obișnuit se achitău imediat după ce marfa a fost desrăcată după cum prevede și Regulamentul Bursei din Constanța, azi a ajuns să nu se plătească decât peste 5—6 și chiar 8 zile.

În sfârșit sătui, exportatorii au hotărât să elimine calculul primei de export din prețul de cumpărare, considerându-l ca neexistent. Ca prețurile să nu sufere prea rău, plătesc paritatea străinătății, fără nici un beneficiu pentru ei, urmând ca prima ce o vor încasa ulterior de la Stat să constituie beneficiul.

Cu alte cuvinte exportatorul va câștiga, oricând va fi aceasta, căci Statul odată și odată tot plătește prima, 10.000 lei la vagon, în launa agricultorului. Și iată cum o lege menită să ușureze greutățile biului țărân, a ajuns să îmbogățească exportatorii de cereale. Căci grâul care se plătea mai înainte țărânului 24.000 lei, azi i se va plăti numai 14.000 și chiar mai puțin.

Astăzi toate pentru că guvernul nu găsește de cuviință să achite la timp primele datorate. Dar nu ne pierdem speranța. Cunoaștem sentimentele d-lui Sisești, căci numai un om cu aceste sentimente ar fi putut da o asemenea lege și suntem siguri că va veni cu un ceas mai de vreme cu măsurile necesare pentru remedierea acestui rău și îndreptarea situației în bine. RO'LY

